

Szarvas és Vidéke

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI DÍJAK:
Helyben egy negyedévre . . . 1.20 P.
Vidéken egy negyedévre . . . 1.70 P.
PÉLDÁNYONKÉNT 10 FILLÉR.
Postatakarékpénztári csekk száma : 52.666.

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:
MÜLLER KÁROLY

SZERKESZTŐSÉG
ÉS KIADÓHIVATAL:
I. ker. Deák F.-u. 13. Telefon : 109.

Évforduló

Ezidén lesz 20-ik évfordulója annak, hogy a nemzetgyűlés vitéz nagybányai Horthy Miklóst Magyarország kormányzójává választotta. Az újra éledő Magyarország Horthy Miklós személyében megtalálta azt a vezért, aki nagy képességénél fogva alkalmas volt arra, hogy a porraiból feltámadt Magyarországot megóvja minden veszélytől, bajtól és hatalmassá, erőssé tegye. Horthy Miklósban nem csalódott a magyar nemzet, mert az ő országolásához fűződik a belső béke megszilárdulása, ő minden időben megtalálta azt a férfit, ki kormányával megvalósította a szükséges nemzeti és szociális feladatokat. Amikor átvette az állam kormányzását, mindenütt csak romokat és nyomorúságot talált. Felrázta tespedéséből a szunnyadó magyar faji öntudatot, tekintélyt és elismerést szerzett a magyar nemzetnek. Az ellenséges nagyhatalmak is a legmélyebb tisztelet és elismerés hangján emlékeztek meg mindig ilusztris személyiségéről és államalkotó munkásságáról.

Szegeden szervezte meg az új magyar nemzeti hadsereget s azzal vonult be Budapestre, hogy mint a nemzeti hadsereg fővezére, Budapesttel együtt birtokába vegye az egész csonka hazát. A nemzetgyűlés bizalma egyhangúlag választotta meg Magyarország kormányzójává, eddigi hatalmas munkássága elismerésül. Izzó magyar hazafisága kezdettől fogva hirdette a magyar békés revízió megvalósítását, amelyet minden alkalommal nyíltan is hangoztatott.

Az elmúlt 20 év alatt sokat fáradozott az ország érdekében és munkássága cél is ért és közeledik a végki-fejlődés felé. Az egek Ura megengedte érni a Felvidék és Kárpátalja visszatérését és forrón könyörgünk azért,

hogy megérhesse a szent-istváni magyar birodalom minél előbbi megvalósulását.

Horthy Miklós az államalkotó, a hadvezér, már eddig is kiérdemelte az egész magyar nemzet háláját, mert az ő munkássága zavartalan fejlődést biztosított szeretett hazájának. Mindenütt ott volt, ahol szükség volt rá, hogy személyesen győződjék meg a bajokról és azonnal hozzá látott azok orvoslásához.

Ünnepelni készül a nemzet,

ünnepelni azt a férfit, akit rég szívébe fogadott, mert benne látta országának megmentőjét. Hogy mily szabású lesz a nemzet ezen ünnepélye, azt még nem tudjuk, mert a kormány még nem hozta nyilvánosságra az ünnepély programját. A tanácskozások ezirányban már folynak bizalmasan, mi pedig izzó szívvel kérjük az Egek Urát, adjon neki erőt, egészséget, hogy megérhesse velünk együtt a nagy magyar feltámadást!

Nagy érdeklődés előzi meg az egyetemisták garden-partyját

Mint már előző híradásunkban jelentettük, a Békésmegyei Egyetemi Ifjak Köre e hó 12-én este, 9 órai kezdettel rendezi meg nagy érdeklődéssel várt garden-partyját az Árpád-szálló kerthelyiségében.

A békeidők boldog diákvilágának gondtalan hangulata fog felevenedni ezen a kedves, kerti mulatságon. E napon fog találkozni a megyei egyetemi ifjuság, az ifjuság barátai és a táncolni vágyó fiatalok. A kemény tanulás után önfeláldozóan akar szórakozni sok-sok ifju magyar. Szemeink előtt megjelenik egy kép: fojtott örömtől pirosuló, rózsás leányarcok, libegő nyári ruhák, dacos tekintetű, délceg fiatalemberek, ropogós csárdás, az öregek szemén boldog, megelégtelt mosoly, jókedv, hangulat. Ez lesz a garden-party!

És ez a kedves kép sokak előtt ott lebeghet, mert az érdeklődés oly nagy, hogy az odaadó rendezőgárdának fáradságot nem szabad ismerni. De nem ismerhet fáradságot ily ifju magyar sereg s szívvel-éléssel azon munkálkodik, hogy felejthetetlen emlékü legyen a mulatság.

A meghívók szétküldése már folyamatban van. Kérjük azokat a Szarvason nyaraló kedves vendégeinket, akik el szeretnének jönni ezen kedves estélyre, meghívóigénylésüket a rendezőbizottság címén: Szarvas, Postafiók 24 jelentsék be. A belépőjegyek ára: személyjegy 1.50 P, családjegy 3 személyre 3.50 P, bajtársjegy 0.80 P. Felülfizetéseket diákjóléti alapról köszönettel fogad a Rendezőség.

Körös-nap

Egy pár esztendővel ezelőtt a Szarvast különösen kedvelők s nagyraértékelők megalakították a „Szarvas fürdőváros propaganda bizottságot”, melynek céljait gyönyörű természeti adottságokkal rendelkező városunk fürdőváros jellegének népszerűsítését és propagálását tűzték ki. A bizottság az első napokban valóban dicséretre méltó ügybuzgalommal látott a dolognak neki: népszerűsítő füzetecskéket, fényképes le-

vezőlapokat készítettett és terjesztett, ismertető cikkeket irt a helyi és vidéki, sőt a fővárosi lapokba és nagy szeretettel, féltő gondallal rendezte meg minden augusztus 20-án a Körösnapot. Nem túlzott lokálpatriótizmus, csak a tények hű regisztrálása, ha mondjuk, hogy azok a Körösnapok kezdtek már messze környéken híresek lenni s egyik legjobb propagálói voltak a fürdőváros gondolatának. Az utóbbi években már az is elmaradt, ill. a partmenti tulajdonosok szűkkörű ünnepévé lett. Nem tudjuk a bizottság foglalkozik-e az idén a Körösnap megrendezésével s hozzájárított-e annak előkészítéséhez, mi csak a kedves augusztus 20-ikának rohamos közeledését érezzük és azt a vágyat, hogy újra láthassuk a Körösünket diszben, felcicomázottan, kérkedően hömpölyögni legalább egy estéjén a hosszú esztendőnek. Az általános keret megvan, ötlet kell csak s egy pár ujtás s megszervezése az érdekelt és érdeklődőknek. Közönség az — kis anyagi áldozat vállalásával is — kerül s akad minden bizonnyal egy-két olyan vidéki is, kinek lelkében ezen az estén fog megérezni végkép a gondolat, hogy ezentúl községünkben fog nyaralni. Ha csak egyetlenegy ilyen is akad: a rendezőség elérte célját.

Rajta hát, a nagyközönség erősen készül és vár.

— Községi szeszfőzde. Nagy megütközést keltett községünk lakosai között az a hír, hogy a községi szeszfőzde az idén nem fog működni, holott a bő gyümölcs termés mellett nagyon is erősnek ígérkezik a pálinkafőzés. A hír nem lett valóság. A községi szeszfőzde augusztus 3-án megkezdte a pálinkafőzést, amely eltart tavaszig.

Ara 10 fillér

Tanítói találkozó

Augusztus 2-án tartották találkozójukat a helybeli tanítóképzőben végzett tanítók. A találkozón a legrégebb évfolyamoktól a legújabbakig vettek részt a volt tanulók, férfi és női tanítók vegyesen. Vidékiek közül különösen Csaba képviseltette magát szép számmal. A találkozó programja az ótemplomban vette kezdetét, amidőn is a reggeli istentiszteleten megjelentek a találkozó résztvevői, a tanári karral az élükön.

Ezekután a társaság az intézetbe vonult, ahol Reményi Gyula üdvözölte a megjelent tanárokat. Kiss Sándor igazgató meleg szavakkal köszönte meg a volt tanítványok háláját, szeretetét és ragaszkodását. A találkozó résztvevői meleg ünneplésben részesítették még Léviusz Ernő nyug. tanárt, Tömörkényi Dezső r. tanárt, Reményik László gyak. isk. tanárt, Piliszky János nyug. igazgató tanítót, aki a háború alatt gyakorló iskolát vezetett. A barátságos eszmecsere után következett a választmányi ülés, majd pedig a közgyűlés, mely megejtette a tisztikar megválasztását. Elnökké választották Frankó Mihály ig. tanítót, körzeti iskolalátogatót s a többi tisztségeket is főleg szarvasiak nyerték. A közgyűlés kimondotta, hogy a találkozókat oly időben tartja, hogy az utolsó évfolyamukat végző itteni növendékek is abba bekapcsolódhassanak.

A találkozó résztvevői ezután kivonultak a Hősök-szobrához, ahol Dankó János rövid alkalmi beszéd keretében megkoszorozta a Hősök-emlékművét.

A családi jellegű találkozó az Erzsébet ligetben zárult, ahol a társaság meghitt körben beszélgetett el a múlt idők emlékeiről. Itt Koltai Pál polg. isk. tanár és Darida Samu csabai tanító köszöntötte a tanári kart s buzdította további összetartásra a találkozó résztvevőit.

— Presbiteri gyűlés. Az evangélikus egyházközség presbitériuma ma a Kosuth-téri központi népiskola dísztermében közgyűlést tart.

Fizessen elő a járás legjobb lapjára, a Szarvas és Vidékére

Rendelet a tűzharcostörvény végrehajtásáról

Az üres állások felére tűzharcost kell alkalmazni

A hivatalos lap vasárnap száma közli az iparügyi miniszter rendeletét a világháború tűzharcosai érdemeinek elismeréséről szóló 1938. évi IV. tc. ipar-, kereskedelem- és közlekedésügyi vonatkozású rendelkezéseinek végrehajtásáról. A rendeletnek a tűzharcosok jelentkezéséről és nyilvántartásáról szóló része kimondja, hogy azoknak a tűzharcosoknak, akik ipari, kereskedelmi, közlekedési, bányászati, vagy kohászati alkalmazást keresnek, ideértve a tisztviselői, szakmunkási stb. alkalmazást keresőket is, Budapesten az állami munkaközvetítő hivatalnál, vidéken a lakóhelyük szerint illetékes hatósági munkaközvetítőnél kell jelentkezniük és tűzharcosi minőségüket igazolniuk. A rendeletnek az alkalmazottak számáról szóló része megállapítja, hogy az új alkalmazási helyek betöltésénél külön-külön kell számítani a tisztviselőkkel, az altisztekkel, a szakmunkásokkal és az

egyéb alkalmazottakkal betöltendő alkalmazási helyeket. Minden alkalmazási csoport keretén belül a férfialkalmazottakkal betöltendő alkalmazási helyeket. Minden alkalmazási csoport keretén belül a férfialkalmazottak létszámában megüresedett helyekre alkalmas tűzharcos jelentkezése esetében 50-50 százalékban kell tűzharcosokat felvenni.

Ha valamelyik alkalmazási csoportban nincsen a felveendő alkalmazottak 50 százaléka megfelelő tűzharcos jelentkező, akkor a különböző alkalmazotti csoportok összlétszáma tiz százalékának megfelelő számban kell bármelyik csoportban tűzharcos alkalmazottakat felvenni. Ilyen esetben azonban a későbbi alkalmazásoknál kell tekintettel lenni arra, hogy a különböző csoportokon belül a tűzharcosok kötelező tizszázalékos aránya lehetőleg egyenlő arányban legyen meg.

Felárat fizet a kormány a békésmegyei búzáért

Békés megyében csaknem mindenütt vége felé járnak a cséplésnek s egyre inkább kibontakozik az idejülemérés eredmények végleges képe. Megállapítható, hogy vármegyénkben átlag 9-13 mázsa búza termett katasztrális holdanként, de akadtak olyan helyek is —

bár csak szórványosan — ahol 22 mázsa búzát is arattak egy holdról. Buzánk minősége ismét igen kiváló s szinte kivétel nélkül meghaladja a 80 kg-os fajsúlyt, úgy hogy értesülésünk szerint az állam a békésmegyei búzáért 25 fillér felárat fog fizetni.

Nincs

fertőző betegségeket terjesztő

légy

ruhát, szőrmét kirágó **moly**

a házban, ha

Shell-féregirtót

használunk. Kapható :

Shell Kőolaj Rt. szarvasi lerakata:

Buk Adolf Fiai Szarvas

Megjelent a tanítónőképző és gazdasági értesítője

A napokban hagyta el a sajtót egyik legrégebb intézetünk: az ág. hitv. ev. leányliceum és tanítónőképző intézet 1938-39. tanévi évkönyve Kiss Sándor, az intézet kiváló igazgatójának összeállításában. A kitűnően megszerkesztett évkönyv a múlt tanév részletes ismertetésével kezdődik, melynek során helyet kap a liceummá való fokozatos átszervezés magyarázata is. A tanári kar és a növendékekre vonatkozó ismertető után az intézet berendezéséről, internátusáról, a nevelés, tanítás, és kántorképzésről, a gyakorlati kiképzésről, az intézet ifjúsági egyesületeiről és az azok által rendezett ünnepélyekről, a jutalmakról és a vizsgálatok lefolyásáról nyerünk gondos összeállítású cikkek, fejezetekben részletes tájékoztató képet. Az évkönyv a tanulókra vonatkozó statisztikai adatok s a jövő tanévre vonatkozó részletes tájékoztatóval zárul. Örömmel, jóleső érzéssel állapítjuk meg jelen évkönyv olvasása közben is, hogy az intézet magasztos hivatását maradéktalanul töltötte az elmúlt tanévben is be, öröme a tanítatók, díszére a tanítók, előadók és iskola-fenntartóknak a megelégedése és dicsőségére az örökké való Istennek.

Szintén a múlt héten jelent meg a Középfokú Gazdasági Tanintézet értesítője is, mely méltó ismertetését adja annak a kiváló munkának, melyet az intézet büszkeségünkre, évről évre fokozatosan kifejt. Szinte felmérhetetlen becsü ez a munka, különösen ma, amikor mezőgazdasági termelésünk átállítása folyik, s amely tény természetesen fokozottabb követelményeket állít, legszentebb örökségünk, a föld művelői elé különösképpen napjainkban. Értékes cikkek, tudományos értékű tanulmányok, színes leírások tartják az értesítőt s hű képét találjuk benne az egész iskola évnek mind gazdasági, mind pedagógiai vonatkozásban, mind a tanulók statisztikai adatai közlésében. Érdekes és örvendetes tény, hogy a tanulók létszáma az első (1927) évi 53-al szemben az idén 161 volt.

Hírek Nem lett a világvégéből megint semmi

Istentiszteletek :

A szarvasi ág. hitv. ev. ótemplomban vasárnap délelőtt 8 órakor tót, d. u. 6 órakor magyar, az újtemplomban 9 órakor magyar istentisztelet tartatik.

Istentiszteletek sorrendje a kat. templomban : Vasárnap fél 9 ó. csendes mise, 10 ó. szentbeszéd, nagymise. D. u. 6 ó. litánia, szentbeszéd. Köznapokon a reggeli szentmise 8 ó., a délutáni ájtatosságok 6 ó.

Szarvason református istentisztelet tartanak vasárnap d. e. 10 órától az Árvaház dísztermében. — Kondoroson minden második vasárnap délután 2 órakor ref. istentisztelet a községi iskolában.

— **Házasság.** Hlivár Mária és Szebelley Ferenc m. kir. póstatizsztviselő 1939. aug. 5-én d. u. 7 órakor tartják a szarvasi ótemplomban esküvőjüket.

— **Halálozás.** Julius hó 28-án rövid sulyos szenvedés után 70 éves korában váratlanul elhalálozott Litavec Mihály volt, községi pénztárnok. Az elhunyt általános tisztelet megbecsülés és szeretet övezte tagja volt a község társadalmának, kinek váratlan elvesztését általános, nagy részvét kísérte. Julius hó 30-án délután 5 órakor temették el osztatlan nagy részvét mellett. Az elhunytban Litavec János közs. tisztviselő szeretett édesatyját gyászolja. — Július hó 30-án halt el hosszú s kinos szenvedés után 39 éves korában dr. Salacz Elemérné Csasztyan Anna dohánytözsde tulajdonos, Július hó 31-én temették el nagy részvét mellett. — Tarlóczy Pál a Malomszövetkezet volt pénztárosa f. hó 1 én rövid, de kinos szenvedés után 36 éves korában Szolnokon elhalt. Szerdán temették el az ótemető halottasházából nagy részvét mellett.

— **Uj járásbíró Szarvason.** Dr. Habermann György szegedi törvényszéki titkárt az igazságügyminiszter a szarvasi járásbíróshoz járásbíróvá nevezte ki.

— **Orvosi hír.** Dr. Kerényi Miksa orvos külföldi utjáról hazaérkezett, rendeléseit újra megkezdte reggel 8—10 ig, délután 1—4 ig. Rövidhullámu kezelése, quarc besugárzások kizárólag délután.

— **Lejárat pályázat a mérnöki állásra.** Mint ismeretes Gödri István Szarvas község kiváló mérnökét 1939. évi március hó 1-én Ár-

A mult héten — különösen a hiszékenyebb lakosság körében — ismét elterjedt a hire annak, hogy közeledik a világvége s július 27-én földünknek egy más bolygóval való összeütközése folytán be is fog következni. Ennek a legújabb hírnek magyarázata abban van, hogy a Mars nevű bolygó ezidén is jó pár kilométerrel közelebb került a földhöz. Akadt csillagász, egy mexikói csillagvizsgáló intézet igazgatója, aki a két bolygó legnagyobb közelségének s ezzel a végítélet órájának idejét július hó 27-ének esti 9 órájára tűzte ki, ill.

állapította meg. Persze az egészről megint nem lett semmi. Szarvas lakossága — nem is hinné az ember — ebben az időpontban szinte kivétel nélkül talpon volt s leste — persze nagy szorongva — a kritikus időpontot s ezzel a világvégének eljöttét. S nagy megnyugvással hajtották nyugalomra fejüket, mikor meggyőződtek arról, hogy a hir megint olyan, mint volt a multban, már jónéhányszor : minden tudományos alapot nélkülöző, komolytalan hireszteles. Az élet — lám — megy tovább a maga útján, kinek vigan, kinek busan.

mentesítési Társulat mérnökévé választották. A távozásával megüresedett állásra a község meghirdette a pályázatot, amely a napokban járt le. Most értesülünk az állásra ketten adták be a pályázatot Tóth Béla és Dávidházi János okl. mérnökök. Tóth Béla addig Gyulán teljesített szolgálatot s igen előnyösen ismert tagja a vármegye mérnökkarának. Megválasztása szinte biztosra vehető. A másik pályázó Dávidházi János a helybeli iparostanonciskolában állott az elmúlt évber óraadó előadói minőségben.

— **Vitézi tábortüz.** Békésmegye vitézi várományosai f. hó 5 én, szombaton, este 8 órai kezdettel a Horthy Miklós sporttelepen, vitézi táborozást, ill nyilvános tábortüzet rendeznek, melyre Szarvas város hazafiassan érző közönségét ezúton is meleg szeretettel meghívják

és elvárják. A tábortüz megtekintése, sőt az azon való részvétel és teljesen díjtalan. A tábortüz részletes programját nem ismerjük, azt a rendezőgárda nem bocsátotta nyilvánosságra, bizonyos azonban, hogy egy pár kedves, érdekes meglepetést tartogat vendégeinek. A nemes hagyományokat, ősi erényeket állandóan ébren tartó vitézi Székelyi csoportjának ezen minden bizonnyal hangulatos összejövetelére nb. olvasóink figyelmét ezúton is felhívjuk.

— **Miért nem locsolják Szarvas utcáit.** Van Szarvas nagyközségnek egy gyönyörű betonutja, sőt emellett még igen számos beköthető műútja a község belterületén. És van egy hatalmas, modern, a követelvényeket mindenben kielégítő locsolóautója is. Büszkéek is vagyunk mindkettőre, egy dolog szomo-

rit bennünket, az idén csupán el, hogy eddig — dacára, hogy már jó mélyen benne járunk a kánikulában nem igen láttuk ezt a pompás locsolóautót locsolni. Nem akarunk mi ehelyütt a község bölcs vezetőségének szemrehányást tenni ezért, felelősségrevonás sem akar e pár sor lenni, csak egy szerény, tiszteletteljes kérés azok nevében, akiket a mindeneket Megtartó Uristen a kövesutak mellett szerencsétlen lakni, s akik egészségének megóvására vette a község annak idején ezt a gyönyörű locsolókocsit és akik csodálkozva veszik tudomásul nap, mint nap, hogy a locsolóautó bizony ma sem jelent az utcákon meg, hogy megkösse kissé ugyebár ezt mindenki belátja — az általános egészségügy szempontjából is felette káros portengert. Az általános egészségügy pedig igen fontos községi probléma. A locsolóautó pedig részben ennek érdekében való. Dehát akkor miért nem működik?

— **Táborozás.** Az Országos Frontharcos Szövetség Szarvasi Csoportja 1939. augusztus 6-án táborozást rendez. Reggel 6 órakor gyülekező saját helyiségünkben. Indulás fél 7-kor a Nagymagyarország Középe megjelölt helyére. E-béd 12 órakor birka és marhapörkölt. Hideg italokról gondoskodva. Frontharcosok vendégeit is szívesen látjuk. Elnökség.

— **Mézzele készült befőttek zamatosabb és könnyebben emészthetők, mint a cukorral eltett gyümölcsök.** 201

— **Előadó- és választmányi gyűlés.** A Méhészkör f. hó 6-án d. u. 2 órától előadó, s ezt követőleg választmányi gyűlést tart az iparostanonciskolában, melyre az érdeklődőket és a választmány tagjait tisztelettel meghívja az Elnökség. Itt adja el a kör NB. lépnymógépét. Méhetető denaturált cukor is jegyezhető családonként 7 kg. és kiosztjuk a 6 drb. esőmérőt.

— **A méznek egy háztartásból sem szabad hiányoznia, mert erőt ad, rendben tartja az emésztést sőt gyógyszerül is szolgál.** 201

ELADÓ INGATLANOK

Földingatlanok

Szarvason, a Kákai táblán és részben a Hegyes-dűlőben lévő 3 katasztrális hold 578 öl szántó, haszonélvezettel terhelt.

211 Csabacsüdön, a Nagyréten lévő 55 kat. hold szántó, szép tanyával és gazdasági épületekkel, Mezőtúri határban a Peres-dűlőben lévő 2 kat. hold 493négyszögöl szántó.

Házingatlanok

Szarvason, a Zöldpázsiton 511. szám alatt, 410 négyszögöl beltelken épült lakóház, melyben 2 szobás lakás és egy üzlethelyiség is van.

Szarvason, a Zöldpázsiton, 514. szám alatt, 372 négyszögöl beltelken épült lakóház, melyben 2 szobás lakás és egy üzlethelyiség van.

Fenti ingatlanok igen jutányosan és kedvező fizetési feltételek mellett vehetők meg.

Érdeklődni lehet dr. Fisbein Soma és dr. Dávid László ügyvédeknel.

Hirdessen lapunkban

— **Egyházmegyei közgyűlés.** A békési evangélikus egyházmegye augusztus hó 8-án Csorváson dr. Lányi Márton egyházmegyei felügyelő és Kovács Andor esperes elnöklése mellett rendes közgyűlés tart. Augusztus 7-én a különféle bizottságok üléseznek. A közgyűlés egyik fontos tárgya az ügyészi állás betöltése és Tótkomlós és Nagymágocs elcsatolása a Csanád-csongrádi egyházmegyéhez.

— **Elveszett kerékpár.** A szarvasi posta mellől f. hó 2-án este fél nyolc után ismeretlen tettes ellopta Borgulya Endre 328.719. számú Triumf gyártmányú, új ülésel és új gumikkal felszerelt kerékpárját. Egyéb ismertető jelei: forasztott és feketén lakkozott első villafej hegesztve, az első sárvédő alsó része letörve és gumival pótolva, felfelé álló kormány. Aki tudna a kerékpárról valamit, jelentse a csendőrségen, vagy a tulajdonosánál. Illó jutalomban részesül.

Anyakönyvi hírek

Születtek: Deutch Aladár és Galambos Ilona leánya Mária, Veronka, Jánosik János és Jansik Mária leánya Mária, Ovszák Mihály és Cibula Mária fia Mihály István, Gál Pál és Sovány Mária fia Pál, Liszka Mihály és Kozsucz Zsuzsanna leánya Katalin, Paluska Pál és Závodán Mária fia Pál, Demcsák Pál és Kita Erzsébet fia Pál, Kondacs János és Filip Mária leánya Anna, Bobvos György és Belicza Anna fia Géza János, Janurik György és Blaskó Anna fia György, Brachna Mátyás és Opauszky Mária fia János, Szrnka Mihály és Szrnka Judit fia János, Paulik János és Medvegy Judit leánya Erzsébet, Poljovka János és Laukó Erzsébet fia János, Nyemcsok János és Rómer Zsuzsanna leánya Zsuzsanna, Roszik Pál és Arnóczki Judit fia György, Radics Gyula és Rácz Ilona fia Géza, Kepényes György és Galáth Anna leánya Márta Mária.

Házasságot kötöttek: Bracsek Pál Rómer Máriával, Fesi István Lestyán Rozáliával, Csicsely Pál Ozsgyan Judittal.

Elháltak: Závoda Mária 3 hónapos, Molnár Pál 80

éves, Schwarz Zakariás 74 éves, özv. Janurik Mátyásné Matusik Judit 34 éves, Óvári Sámuel 74 éves, Litauszky György 73 éves, Litavec Mihály 70 éves,

dr. Salacz Elemérné Csaszvan Anna 39 éves, Benkó György 78 éves, Huszárik Mihály 64 éves, özv. Rapkovszky Istvánné Uhljar Erzsébet 79 éves.

Milyen kérdésekre kell felelni az iparosoknak a zsidótörvény végrehajtása során?

A zsidótörvény végrehajtási utasításának megjelenése után nagyarányú statisztikai felvételezések indultak meg a gazdasági életben, hogy II. zsidótörvény végrehajtását lehetővé tegyék. Az első ilyen összeírás az iparosok között fog megtörténni, annak megállapítására, hogy az iparhelyeken hány százalék zsidó iparendelvényes van.

Az összeírás céljából minden kereskedő és iparos összeíró ívet kap melyet a kitöltése után majd az iparhatósághoz kell be-terjeszteni.

A bejuttató lapon lapon feltett kérdésekre részletes feletet kell annál és megfelelő okmányokat és bizonyítványokat csatolni. Éppen azért az alábbiakban közöljük, hogy az összeíró lapon milyen kérdésekre kell megfelelni, ezzel milyen okmányok beszerzése szükséges.

Mindenekelőtt meg kell jelölni az iparigazolvány számát, kiállításának időpontját és milyen ipar üzésre jogosít az igazolvány. A vallásra vonatkozólag az iparigazolvány tulajdonosának mind a maga, mind pedig házastársa adatait meg kell jelölnie.

Ezenkívül érdeklődik a bejelentő lap a szülők és nagyszülők vallása felől, a házasságkötés időpontjáról és arról, hogy a szülők, vagy szülőknél történt-e vallásváltoztatás?

A statisztika számára összeírják azt is, hogy a házasságból 1939 május 5-én hány gyermek volt életben és ha gyermekek vannak, ezek mikor lettek a keresztény hitfelekezeti tagjai.

Összeírják továbbá azt is, hogy az iparigazolvány tulajdonosa és házastársa között áll-e fenn 1939. május 5-én olyan megegyezés mely szerint a születendő gyermek az izr. vallást követi.

Ezekre a kérdéseken kívül a zsidótörvény rendelkezéseinek statisztikai megvilágítása céljából be kell jelenteni az iparigazolványtulajdonosoknak az 1849 január 1-e előtt született legközelebbi zsidó felmenőik pontos születési adatait. Ezekre a kérdésekre mind az iparigazolvány, mind az iparendelvény tulajdosoknak pontos választ kell adniuk állításaikat a megfelelő okmányokkal kell igazolni.

Hirdetéseink eredményesek!

Olcsó kerékpárok!

Gyermekkocsik, mechanikai javítások, villanszerelés — a legújabb típusú rádiók: **Sztrehovszky Márton**

villamosság és mechanikai szaküzletében.

Szarvas.

Piac-tér.

Színház

Ismét sikert sikerre aratott e héten is Károlyi János színtársulata. Vig, dalos, táncos és nótás jelenetekon kívül nagyon sok jól megrendezett hazafias, szép jelenettel gazdagították a színházbajáró közönséget.

Julius 29-én, szombat és 30-án, vasárnap az Erzsébet című daljáték került színre. Deésy Ilona, Vértes Nelly, Károlyi Judit, Pintér Rózsi, Vértes Klári, valamint Tompa, Sass, Unger, Szabó, Szenes kiforrott, lelkes játékkal teljes diadalra vették ezt a szép magyar daljátékot.

A zene és a rendezés sem maradt el a színészek jólvégzett munkájától.

Julius 31-én, hétfőn a Nemzeti Színház egyik állandó darabja, a Porcellán került színre. Kár, hogy kevesen nézték meg, mert több nézőt érdemelt volna a darab és a darabban egyenesen szereplő színészek is.

Augusztus 1-én a premier szereposztásában került színre a már egyszer sikerrel előadott Legyen úgy, mint régen volt. Ismét sok taps és ismét sok virág bizonyította, hogy a közönség szívfebezárt kedvenceinek ismét örült.

Augusztus 2-án a Trafikos Erzsike című operettet nézte végig elég szép számú közönség. Vértes Nelly, Károlyi Judit, Pintér Rózsi, Arany Kató, Sass, Tompa, Szabó, Szenes ismét remek játékkal sok szép órát és sok felejthetetlen élményt szereztek a közönségnek.

A kis Lászlóffy Huba igen ügyesen és kedvesen játszott.

Zene, rendezés az egész héten kifogástalan volt.

Augusztus 5. és 6-án Timár Ida koloratur-primadonna vendégfelléptével a Sonja kertül színre. 7-én, hétfőn Tatarjárás, délután Ludas Matyi, 8-án Fűszer és csemege, 9-én Trafikos Erzsike, 10-én, esütörtökön Gázmérgezés a Dombutcában, 11-én, pénteken Nem leszek hálátlan című darabok kerülnek előadásra.

Szép és izléses nyomtatványok

Müllernél

Az 1939/40. iskolai évre október 1-én gép- és gyorsíró szakiskola nyílik Szarvason.

A gép- és gyorsíró szakiskolába beiratkozhat férfi és nő egyaránt, bármilyen foglalkozással, tehát bármilyen iskolai végzettségű és kora egyén.

A szaktanfolyam beosztása 9 hónapos, mely idő alatt az általános irodai gyorsírásból és a kereskedelmi szakgyorsírásból tökéletes kiképzést nyernek a növendékek. Elérik a 120 szótagos sebességet.

Gépirásból megismerik az írógép szerkezetét, pontos, gyors kezelését, tisztántartását és javítását. Megtanulnak folyékonyan másolni, gyorsírási sztenogramokat gépirással átírni és diktálás után írni. A vakírásos tizujjas rendszerrel elérik a 80 szótagos percnkénti sebességet, amely az irodai életben már jól használható irásgyorsaságot jelent.

Szépírásból, helyesírásból, kereskedelmi levelezésből és kereskedelmi alapismeretekből is kiképzést nyernek.

A végzett kereskedelmisták és gyakorló gyorsírók számára továbbképző csoport beállításáról gondoskodom.

Azok számára, akik nappal irodákban vagy egyébként el vannak foglalva külön esti csoportot tartok fenn.

A szakiskola növendékei a válás- és közoktatásügyi minisztérium 1927. évi 23.993/V. és 1927. évi 40.446/V. számú rendelete értelmében az Irodai Gyorsírókat és Gépirókat Vizsgáló Országos Bizottság előtt tesznek vizsgálatot, amiről állami bizonyítványt kapnak. A bizottság 5 téle képesítést ad:

1. Irodai gyorsíró az, aki 10 percnél többet át percnként 120 szótagos diktátumot leír és közönséges írásba elfogadhatóan áttesz.

2. Elsőrendű irodai gyorsíró az, aki 10 percnél többet át 150—200 szótagig fokozódó sebességű diktátumot leír és közönséges írásba elfogadhatóan áttesz.

3. Irodai gépiró az, aki 10 percnél többet át 80 szótagos sebességű diktátumot írógépen elfogadhatóan leír.

4. Elsőrendű irodai gépiró az, aki 10 percnél többet át 120 szótagos sebességű diktátumot írógépen elfogadhatóan leír.

5. Egyesített irodai gyors- és gépiró az, aki 120 szótagos gyorsírási sztenogramot gépirásba elfogadhatóan áttesz.

A bizonyítványok megszerzése igen nagy gyakorlati haszonnal jár. Az irodai elhelyezkedésen kívül az állami közigazgatásban, az igazságügyi szolgálatban és más közalkalmazásban is ma már rendszerint megkövetelik a kezelői személyzettől ezeket az állami bizonyítványoknak megszerzését s csak az vehető fel új alkalmazottként, aki ezen bizonyítványok valamelyikével rendelkezik. A magánmunkaadók körében is mindjobban kezdik felismeri ennek a vizsgálatnak jelentőségét, mely tényleg garantálja az alkalmazottak tudását. Lényeges előnyt jelent tehát, ha az alkalmazást kereső ilyen bizonyítványt nyújt pályázik valamely állásra.

A tanórák beosztása és a tandíj a következő:

1. gyors és gépirás, heti 12 óra, havi tandíj 15 pengő. Ezen

kívül beletartozik a 2 óra kereskedelmi levelezés és ismeretek.

2. esti gép- és gyorsírási heti 6 óra, tandíj 10 pengő.

3. gyorsírási gépirás nélkül heti 6 óra, tandíj 8 pengő.

4. gépirás gyorsírás nélkül heti 6 óra, tandíj 8 pengő.

5. gyakorló továbbképző csoport, akár gépirásból, akár gyorsírásból heti 6 óra, tandíj 5 pengő.

6. különórák bármely időpontban, egy különóra díja 2 P, Beiratáskor minden növendék 2 pengő beiratási díjat fizet. A környékben lakó növendékek vasúti kedvezményben részesülnek.

A tanfolyamra jelentkezni szeptember 1-től lehet akár a kiadói hivatalba, akár a lakámon.

MOLDVAI ILONA

ker. isk. tanár, okl. gépirástanító.

Nagy meleg és mérsékelt esőzés várható

Hankó tanár időjárásjóslata augusztus 20-ig

Hankó Márton tanár, akinek júliusi prognózisában a '23 ára jelzett időváltozás pontosan bekövetkezett, az augusztus 20-ig terjedő időre a következő időjárást jósolja:

Magyarországon az augusztus 4-én kezdődő 17 napos időszakban a júliusi nagy forróságnál ugyan kisebb, de még mindig nagy meleg várható.

A nappali hőmérséklet országresztek szerint átlagosan a 27—31 C. fok között fog ingadozni, de a 33—34 fokot is ismételtelen eléri, sőt valószínűleg túl is haladja. Néha már a délelőtti órákban beáll a nagyobb mérvű meleg, de de nem marad egész napon át vagy több napon is keresztül annyira folytonos és egyenletes, mint a júliusi hőség volt. Az éjjeli lehűlés ritkán száll a 6—10 fok alá.

Aránylag legkevésbé meleg augusztus 7., 8., 9., 10. napjain lesz, a hőmérséklet csúcserlékei pedig augusztus

11—20 a közé esnek és legtöbbszörre az ország keleti és délkeleti részein jelentkeznek. Ez utóbbi napokon, főleg a délelőtti órákban, tulnyomóan csaknem teljesen derült égbolt, szélcsend és igen meleg déli, délnyugati légáramlások fognak uralnodni.

Gyakori felhősödések és kisebb helyi záporok várhatóak, főleg az északi és nyugati részeken és főleg a délután és az éj folyamán, de olyan tartós és kiadós esőzésre, mely a szárazságot teljesen megszüntetné, nem számíthatunk.

Íme, néhány időpont, amikor lényegesebb csapadék várható: augusztus 7., 8., 13., 14., 18. napjain a dél körüli időben, de még inkább: augusztus 7-re, 9-re, 12-re, 13-ra, 14-re és (talán) 18-ra virradó éjszakán, valamint ezen periódus utolsó napján, augusztus 20-án délután 6 óra körül, amely napokon

viharoserejű zivatarokra és bővebb esőkre van kilátás.

Végül megjegyzem, hogy hazánkon kívül Közép és Dél-Európa, Észak-Afrika és Észak-Amerika sok helyén még ugyancsak nagyon meleg idő, időnként és helyenként trópusi hőségek is be fognak állani ebben az időszakban.

— Az áru kiszolgáltatása megrendelésgyűjtéssel kapcsolatban. A megrendelések gyűjtésére vonatkozó törvény módosításáról szóló törvénycikk, valamint az ennek végrehajtására kiadott rendeletben foglalt rendelkezésekhez képest a kereskedőnek és iparosnak jogában áll személyesen vagy megbízottai útján — mintával vagy minta nélkül — megrendelések gyűjtése végett azokat az iparosokat és kereskedőket felkeresni, akik üzletkörükben az illető áru eladásával vagy felhasználásával foglalkoznak. Nincs azonban olyan törvényes rendelkezés, amely jogalapot nyújtana arra, hogy a kereskedő vagy iparos a megrendelés felvételével kapcsolatosan a megrendelt árut a megrendelőnek — személyesen vagy megbízottai útján — a helyszínen nyomban ki szolgálhassa. Ez a tevékenység tehát az eset körülményeihez képest, aszerint, hogy a kereskedő meghatározott üzlethelyiséggel bír, vagy ezzel nem rendelkezik — a kereskedés meg nem engedett módon gyakorlásának, illetőleg házalásnak minősül.

Szarvasi Takarékpénztár

a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank leányintézete

Telefonszám 5. a Magyar Nemzeti Bank mellékhelye Telefonszám 5.
elfogad betétüket gyümölcsözésre kedvező kamatozás mellett és azokat felmondás nélkül fizeti vissza előnyös feltételek mellett folyósít kölcsönöket

foglalkozik a banküzlet minden ágával

mint a **FUTURA** főbizományosa

Telefonszám: 65.

a legmagasabb áron vásárol mindenféle terményt
kezelője

a **MEZŐGAZDASÁGI KÖZRAKTÁRAK** r. t.

itteni telepének

Telefonszám 15.

ahol mindenfajta termény és áru alacsony díj mellett tárolható és betárolt árukra, valamint a közraktári jegyekre a bank előnyös feltételek mellett kölcsönt nyújt.

Képviselet

a „Generall“ Triesti Általános Biztosító Társulatot és a biztosítási ügyletek minden fájával foglalkozik.

Olcsó cementet kapnak a gazdák Gabonatóró és trágyatelep építésére

A szegedi Kereskedelmi és Iparkamara kérésére az árellenőrzés országos kormánybiztosa lényeges kedvezményt nyújt a cement felhasználásával építkező gazdáknak. A kedvezményt szolgáltató rendelet szerint a kormány a napi árnál métermázsánként 1 pengő 75 fillérrel olcsóbb árat biztosított azoknak a gazdáknak, akik trágyatelepet vagy takarmánysilót (tárházat) építenek cement felhasználásával.

Az igénylés úgy történik, hogy a gazda a kereskedőnek kifizeti ugyan a cement teljes árát, de ugyanakkor bejelenti a vételt a cementgyárak szövetségénél. Amikor pedig a trágyatelep, illetve takarmánysiló elkészült, a község előljáróságától erről bizonyítványt kér. Ha ezt a bizonyítványt a cementgyárnak beküldi, 1 pengő 75 fillért a gazdálkodónak visszatárit a gyár.

M O Z I

Augusztus 5-én szombaton és augusztus 6-án vasárnap bemutatásra kerül a legmulattatóbb magyar filmvígjáték:

Szervusz Péter!

Főszerepben: Páger Antal, Simor Erzsébet, Pethes Ferenc, Pethes Sándor; Ezenkívül a Szarvason is ismert: Nagyajtay György, Palóczy László és Szőreghy Gyula.

Kiegészítésül: Magyar és Fox hirdató.

Eladó

egy használt, de jó állapotban levő

Remington-portable (hordozható)

írógép

Megtekinthető

a Müller-

könyvkereskedésben

A búzatermelés csökkentésére kötelezik a 100 holdon felüli birtokosokat

A kormányzat az ország túlnagynak bizonyuló buzavetés területét új termelési ágak bevezetésével céltudatosan csökkenteni kívánja. Mindenek előtt különböző takarmánynövények: kukorica, zab, árpa, olajmagvak, hüvelyesek és ipari növények termesztésére kívánják rábírní a gazdátársadalmat. A búzatermő területek csökkenésére, amelyet a kenyérmag világsi elhelyezési

nehézségei alaposan megindokolnak, a földművelésügyi minisztérium gyorsütemű munkával készíti a kormányzati terveket. Hír szerint a készülő rendelet kötelezni fogja a 100 holdnál nagyobb birtokok tulajdonosait arra, hogy termelésüket fokozatosan állítsák át és a búzatermelésről módszeresen térjenek át az ajánlott más növények termesztésére.

Országos légoltalmi nap

A Légoltalmi Liga hivatalos lapja a „Riadó” legutóbbi számában érdekes hírt közöl. A lap értesítése szerint előreláthatólag szeptember 27. és 30. napja közötti időben az egész ország területén légvédelmi gyakorlatokat fognak tartani. A múltban

Írógép készpénz áron

12

havi
részlet-
fizetésre

kapható

a Müller-cégnél

ÉRTEŚÍTÉS! Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy Szarvason, II. kerület Csúcs-utca 131 szám alatt (dr Simon Béla orvos háza mellett)

RŐFŐS ÜZLETET NYITOTTAM

Kérem a n. é. közönséget, hogy vásárlásainál felkeresni sziveskedjen
KRISKA GYÖRGY

110

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a

Vashulladék Rt. vezérképviselőt

megkaptam s így módomban van mindenféle

ócska vasat

a legmagasabb áron megvenni.

GAÁL ISTVÁN

géplakatos, a Vashulladék Rt. körzeti képviselője

Szarvas, I. ker. Benka Gyula-utca 124.

166

megtartott gyakorlatokkal szemben, amelyeknél főleg a bemutató jelleget hangsúlyozták a szükséges propaganda érdekében, az őszi gyakorlatoknál már a valóságot megközelítő helyzetéről lesznek a feladatok megoldandók, mind a hatósági légoltalmi szervezetek, mind az önvédelem részéről.

APRÓHIRDETÉSEK

Eladó 6 és fél hold föld tanyával, kövesút mellett és I. belkerület 154. számú ház. Érdeklődni lehet ugyanott. 217

Háló- és ebédlőbutor eladó III. kerület Petőfi-utca 97. szám alatt. Barton-ház. 218

Egy külön bejárati utcai szoba üresen vagy butorozva kiadó. I. ker. 20. Megtekinthető délelőtt 12 órakor. 219

Sürgősen eladó 250 Meezhles 220 Puch motorkerékpár generál javítva új gumikkal. Beliczey-utca 3. szám. 220.

Eladó a Macó-zugban 571 négyszögöl szőlő és gyümölcsös. Érdeklődni a kiadóhivatalban. 221

Üzlet és raktár utcai ki-, bejárattal Ócsodón, Piactér 600. sz. alatt kiadó. Bővebbet ugyanott. 222

Eladó egy fél házhely. Zöldpázsit 618. szám alatt. Érdeklődni ugyanott. 223

Szentesi út mellett 13 hold szántóföld eladó. Érdeklődni lehet a Kacsokovics-majjossal szemben. 225

Lépnymógép eladó 42x36 cm. NB. méretű. Teljesen jókarban van. Mészáros Elnökségénél III. 268. 189

Egy szoba, konyha és mellék-helyiségből álló lakást keresek bérbé azonnalra Kiszely Mihály szobafestő. 192

Inkei-Kákán 10 hold szántó eladó. Érdeklődni a tulajdonosnál I. k. 34. 194

Özv. Kepenyés Jánosné IV. k. 517 háza örök áron eladó. II. k. 257 sz. alatt dupla ajtó és kirakat rollóval eladó. Érdeklődni IV. k. 517 ház alatt. 198

A nagyszénási határban a Wolfinger-féle ingatlanok parcellásása megkezdődött. Érdeklődni lehet dr. Dörnyei József ügyvédnél. 205

Balogh Tamásné zsigeri 24 hold földje ócsodi 690 sz. háza eladó. Felvilágosít Melian vendéglős. 207

Eladó Hegyesen 8 hold szántó. Jel. III. k. 459. 215

III. ker. 83 szám alatt 2 szobakonyhás udvari lakás azonnalra kiadó. 213

Szentes-Veregyházi határban Molnár Farkas Mihálynak 15. sz. tanyatelekből 13 hold 100 □-al számított sürgősen eladó. Értekezni Kátai Pál Imrénél: Szentes Törzs Kálmán-utca 19 szám. 216

Nyomatott Müller Károly könyvnyomdájában Szarvas, I. ker. 13.